

数百万桑蚕突然中毒死亡

蚕农疑飞机洒农药灭白蛾所致

本报记者 于潇潇



蚕架子上满是的蚕尸，蚕农申顺拾起一条濒死的蚕连连叹气。 本报记者 于潇潇 摄

潍坊市峡山区西古城村蚕农最近遭遇一件麻烦事儿，9月24号前后，村里蚕农养殖的桑蚕开始大量死亡，不过五六天时间，桑蚕已所剩无几，蚕农损失惨重。负责该地区蚕丝收购的安丘市天龙丝绸有限公司调查，桑蚕死于农药中毒，而村民们一致认为为是飞机洒农药灭白蛾所致的。

快吐丝的蚕中毒死亡

9月25日一早，峡山区王家庄街办西古城村蚕农陈任兰像往常一样走进养蚕棚。按照生长期来算，今年9月初种下的蚕苗已经该到收获季节。为了“丰收”，陈任兰雇了十来个帮手，每天加班加点地忙。马上，这一批32万只蚕就要抽丝了。前几年蚕丝价格不景气，一直在十四五元一斤的价格上徘徊，今年是难得的好年景，丝价

达到了二十二元一斤。“两个蚕棚忙下来，大概能收四万。”陈任兰幸福地想，然而一打开蚕棚的门，她却惊呆了。一夜不见，架子上居然是一片灰色，大片的蚕僵硬死去，挂在一片片露着大洞的桑叶上。另有无数濒死的蚕，正在奄奄一息地挣扎。它们体色发灰，身体卷曲收缩。陈任兰一下子懵了。缓过

神儿来，她马上跑出去求助。村里另有11户蚕农，彼此之间会有照应。陈玉兰走遍西古城村蚕棚却发现，几乎所有的桑蚕都有着同样的遭遇。12户蚕农心急如焚，四处求救。很快，负责该地区蚕丝收购的安丘市天龙丝绸有限公司组织专家前来调查，并得出结论：桑蚕死于桑叶农药中毒。

飞机曾洒农药灭白蛾

“不可能！”听到结论，陈任兰脑海里立马出现这三个字。作为村里第一批蚕农，2000年，陈任兰种了7亩半桑树。亲自选苗、种植、浇水、施肥。摘取最新鲜的桑叶给“蚕宝宝”吃。她知道，“蚕宝宝娇弱”，因此她一直分外小心。不只是陈任兰，西古城村的蚕农全对桑蚕爱如珍宝。而且蚕吃的是自家桑树上结的叶子，怎么会中毒？专家们经仔细检查后，再次明白无误地告诉他们，确实是农

药中毒。12户蚕农面面相觑，他们突然想起来，就在24号，曾有一架飞机在村庄上空喷洒灭白蛾的农药，随即，桑蚕开始大批死亡。村民们认定，那架飞机是安丘的。因为西古城村与安丘接壤，“一定是喷过界了！”“飞机喷下的农药是雾状的，不会立即落下，会随着风向四处飘浮，谁也说不好它们会落到什么地方。”蚕农们说。

而且，早在九月初的时候，他们曾听说王家庄街办要喷洒农药防治白蛾。因为桑蚕对农药非常敏感，抗药性差，村民担心会影响到蚕苗，便到街办反映情况，街办答应不喷了。看到蚕大面积死亡，遭受损失的这几个村的蚕农便联合起来到王家庄街办反映情况，但街办得答复总是说慢慢协调。

蚕农共损失40余万元

10日中午，记者来到峡山区西古城村，在村民的带领下，记者走进了蚕农申顺的养蚕棚。申顺连连叹气，“哪怕是晚上七八天也行啊，喷药的时候，这些蚕马上就要吐丝。如果不喷药，这会儿蚕丝都卖出去了。”

“从种上蚕到收茧要一个月的时间，”申顺向记者介绍，其中，二十多天的时间在培育，最后十天左右就可以等待吐丝收茧。而就在9月20号前后，他养的蚕“不约而同”地出现了症状：体色发灰，身体卷曲。十几天的时间里，申顺和其他蚕农一样，眼睁睁地看着今年的收成付之一炬，无能为力。

据了解，西古城村有12户村民的桑蚕全部死亡，而王家庄镇其他村子的养蚕户也基本上绝产。“往年秋天能收两万斤左右，今年只收了五六百斤。”安丘市天龙丝绸有限公司王家庄蚕茧站刘江涛经理告诉记者，据统计，王家庄镇死亡桑蚕近600万只，蚕农此次损失共计40余万元。

工程车掉渣土一天10元来“摆平”

一建筑工地给环卫工发辛苦费

本报10月10日讯(记者 庄文石 实习生 于汶研)市区玉清街新华路和虞河路段连续几个月来，经常出现厚厚的黄土，10日，附近居民向本报反映，这些土是附近建筑工地上运土车撒漏的，而其中有一处建筑公司为了能够顺利赶工期，还花钱安抚在此路段的一些环卫工，给他们每天10元辛苦费。

下午，记者在市区玉清街和新华路交叉口看到，虽然经过了环卫工的清理，但路面上仍积存有大量尘土，一有风吹过，整个路口就尘土飞扬，来往的行人纷纷拿手护住眼睛。在这里负责路面维护的一名环卫工人告诉记者，这种情况已经持续了好几个月，这个路口坑洼不平，车辆走到这里颠簸的厉害，有时候土堆在地上像翻了车一样，打扫起来非常麻烦。

“这肯定是建筑工地上运土车掉渣的，这条路是出城最近的”，附近的一位居民说，“有时候晚上睡的晚就能听见，一辆接一辆咬着尾巴跑”。不过，对于是附近哪家工地的车辆居民们却说不清楚，因为附近的建筑工地都会走这条路，记者沿玉清街向西

发现，这条路上确实每隔一二百米就有一个建筑工地。

不过，记者最后在玉清街和虞河路交叉口发现，这些土渣最后的指向是一处叫做东方太阳城的项目，从建筑工地的进度看，有几个楼盘正在挖地基，正是向外运土的阶段。据一位知情者透露，从前几个月开始，附近的环卫工人就因为不堪重负，向项目交涉过运土车掉渣的事儿，后来，负责运土的人答应在运土时给此路段的清洁工每天补贴10元钱。

经了解，该项目的运土工程，已经过层层承包，由个人负责，但当天记者多方询问，并没有找到工程方口中的负责人。随后，记者咨询了奎文区城管部门，据投诉科的工作人员简先生介绍，玉清街地处奎文区与开发区的交界处，这条路(包括马路路面在内)以南属奎文区，以北属于开发区。由于地处两区交界处，所以有些问题比较敏感。运土车掉渣问题，奎文区城管部门会在晚上派出人员专门对此进行调查，如情况属实，一定会针对这一事件进行专门的处理，并尽量避免类似事件再次发生。



城管查获一辆违规超载运送渣土的货车，按规定渣土车装载的渣土不能高于货车挡板上沿，并且要覆盖防尘网。 本报记者 孙国祥 摄

相关链接

今年美国白蛾虫灾防控工作难度加大，主要原因是今年气候异常，导致美国白蛾发育不整齐，卵、蛹、成虫并存，据统计，全市目前有多多个县市区受到不同程度的危害。从9月4日起，潍坊各县区全面开展飞机防治美国白蛾作业。